

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PIREA
Secretarios de Redacción:
Bres. JUAN N. Quagliotti y José Miranda
Relación: Darmian 1408

CORRESPONDENTES:
En París—François Veullio
En Friburgo—Max Turmann

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano.

Miércoles 30—Síos. Gerónimo, dr. y dr., Víctor y Antonino, mrs. y Honorio y Gregorio, obs.

Jueves 1.º de Octubre—Síos. Verismo y Crescante, mrs. y Remigio, arz.

Viernes 2—Los Santos Ángeles, Custodios; Síos. Eleuterio y Leodegario, mrs.

Sábado 3—Síos. Cándido y compas. mrs. Maximino, ob., Gerardo, abad, y Silvia.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 30 DE 1914

LOS TEMAS SOCIALES

Los intereses económicos en la guerra actual

Aquellos espíritus candorosos que suponen que la horrible guerra actual es una contienda de principios, en que de un lado luchan las ideas de orden, de defensa social y aun de preponderancia política, y del otro las del liberalismo, revolución y anarquía, simbolizadas las primeras por Alemania y Austria (a las que se habría unido la liberalísima Italia si las circunstancias hubiesen sido otras), y las segundas por Francia, Inglaterra y la autoritaria Rusia, conviene que conozcan un artículo interesantísimo publicado hace poco en el periódico inglés *Daily News*, en el que se descubre el fondo de este pleito: horrendo que cuestas de sangre a Europa y amenaza con destruir la obra civilizadora de siglos.

En el fondo de este pleito se ve la lucha económica entre Alemania e Inglaterra para disputarse la hegemonía o preponderancia mercantil e industrial en el mundo. El periódico inglés lo afirma así categoríicamente, y aunque ya lo sabíamos y en estas columnas lo hemos dicho más de una vez, nos place verlo consignado en una publicación inglesa, porque así se consolida más la afirmación.

El desarrollo industrial y mercantil de Alemania en estos últimos años ha sido enorme, habiendo llegado aquella poderosa nación a monopolizar el consumo mundial en algunas manifestaciones de la producción. Así, por ejemplo, las industrias eléctricas, especialmente la maquinaria, son ahora patria de Alemania, que ha inundado con sus productos a todo el mundo, desbancando a la industria inglesa; lo mismo puede decirse de las industrias químicas, de las de la decoración, de la juguetería, etc. Hasta hace poco todo era de fabricación inglesa; hoy es de fabricación alemana.

A esta superioridad en la producción corresponde una superioridad, paralela en el comercio. Alemania lleva treinta años de perseverante labor de penetración en los mercados de todo el mundo. Las representaciones consulares y diplomáticas del Imperio, en todos los países, son verdaderas agencias mercantiles. En las principales poblaciones alemanas, al lado de las facultades de teología, de filosofía, de historia, de humanidades, funcionan verdaderas facultades de ciencias económicas y mercantiles, donde se forma esa legión de comisionistas y viajantes de comercio que conquistaron para la Alemania los mercados como sus soldados conquistaron los territorios.

Igualmente la industria del transporte marítimo está hoy monopolizada por Alemania: sus grandes compañías de navegación poseen una flota mercante superior a las más poderosas de Inglaterra, Francia e Italia. De sus armadas salen todos los años tipos de transatlánticos perfectísimos que verdaderamente honran a la arquitectura naval alemana y son la admiración de todo el mundo por su tonelaje, por su velocidad y por sus condiciones de seguridad, higiene, confort.

Todo esto venía viéndolo Inglaterra con recelo, temerosa de que, siguiendo por este camino, el comercio alemán llegase a dominar en el mundo, y habiéndose hecho duelo del mar, viniese a membrorar la hegemonía naval de la Gran Bretaña; porque paralelamente la flota mercante Alemania viene construyendo una marina de guerra que por sus condiciones de personal y material nada tiene que envidiar a la inglesa, y por su cantidad se le aproxima mucho, ya que la mira de Alemania al construirla ha estado constantemente en Inglaterra.

Esta competencia formidable es sobre todo la que ahora se ventila en los campos de batalla, en los que Inglaterra quiere quobrantar el poderío de Alemania, y ésta el de aquélla al mismo tiempo que trata de liquidar su enemiga histórica con Francia.

Pero ¡ay! de esta lucha horrenda, sin par en los fastos de la barbarie humana, sólo saldrá la destrucción y la ruina económica para las naciones que hace poco vivían en la prosperidad y en la riqueza. Sea cual fuere el resultado, hoy incógnito, de la contienda en el aspecto político, el efecto económico

inmediato ya estamos viendo cuál es: el agotamiento de muchas fuentes de trabajo y riqueza, la paralización del comercio, la quiebra del crédito, que es la más poderosa fuerza de la moderna economía; la destrucción de las vías de comunicación; el absentismo de los capitales y la natural contracción de toda actividad provechosa, perdida la confianza ante el universal cataclismo.

Passará mucho tiempo antes de que, terciándose el mundo mediante el reñido de la paz, quede restaurada la armonía económica de las naciones y entonces tal vez no sea ni Alemania ni Inglaterra las que se disputen la hegemonía industrial y mercantil del planeta. Es lo probable que, viejas y agotadas aquellas naciones, vengán a purgar en una triste decadencia el pecado de sangre que ahora cometen, que otros pueblos jóvenes y fuertes se alcen poderosos en el gran escenario de la historia.

Misterios son éstos reservados a la divina Providencia, reguladora de la vida de los pueblos, que es a la vez suprema Justicia q' restara el orden moral perturbado por la culpa. No, no es posible que quede impune este crimen, que ha inundado de sangre y de lágrimas a Europa sin otro móvil que los deleznable intereses económicos.

Quisicosas

Dicen por ahí que el emperador de Alemania Guillermo II, es un Atila, y que los alemanes, no pasan de ser unas hordas salvajes hunos.

Si los alemanes son los hunos quizás serán los otros?

Tal vez sean los cosacos.

Porque no deja de ser un milagro histórico, que el imperio alemán se haya convertido de golpe y porrazo en una guardia de hototones, y que los famosos cosacos con cuyas feroces lo afuerañan ayer, hasta denigrar con ese nombre a nuestras pacientes policias, esén ahora hechos unos angelitos de los cuales no se oye decir, ni que hayan roto un plátano en esta guerra.

Y digan ustedes después que en nuestros tiempos no se realizan verdaderos milagros!

Pero, sea de ello lo que fuere, si verdaderamente el Kaiser alemán es un Atila, tenemos la suerte de que su caballo de batalla, vale decir, su automóvil militar, no ha de pisar ya por mucho tiempo la tierra, impidiendo que vuelva a nacer la Yerba.

Porque han de saber ustedes, que ayer, 29 de Setiembre de 1914, diez martes por añadidura, está condenado el Kaiser a pasar al otro barrio, dejándose así tranquilos de sus tremendas artillerías.

Y sino, lean ustedes el siguiente telegrama:

«Paris, Setiembre 28 (7 p. m.)—La famosa profetisa Mme. Thebes, acaba de anunciar que el emperador Guillermo, morirá el 29 de Setiembre; los franceses entrarán en Alemania en Octubre y la guerra concluirá el 7 de Noviembre.»

Y prosigue el telegrama con su inocente sencillez.

«Estos anuncios han causado sensación; porque se recuerda que en su almanaque de este año, Mme. Thebes pronosticó tres sucesos que se han realizado: la guerra europea, la muerte del Papaá después de la ruptura de las hostilidades, y el acercamiento del ejército alemán a París.»

Así que ya lo ven ustedes; para cuando hayan recibido este número de *EL AMIGO DEL OBRERO*, el emperador alemán, se las habrá guillotinado de este mundo; y por otra parte nos convencemos de las facultades proféticas de Mme. Thebes.

**

Leo en «El Tiempo». «A las grandes mentiras convencionales analizadas por Max Nordau en uno de sus más conocidos libros, habría que agregar otra que en estos días de guerra cruenta se ha extendido considerablemente por ambos hemisferios: la que nos presenta Alemania como el último baluarte del catolicismo militar.»

Creo que esa mentira convencional ha nacido por generación espontánea en la sección del periodista de «El Tiempo».

«¿Quién ha pretendido jamás considerar a Alemania, como el último baluarte del catolicismo militar?»

El catolicismo militar tiene su último e incontrastable baluarte en un poder que no es alemán, ni francés, ni ruso, ni inglés, ni belga, ni de ninguna nación sobre la tierra. Ese baluarte es la puja divina de aquella voz que dijo: «Tu eres Pedro (piedra) y sobre esa piedra yo edificare mi Iglesia, y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella.»

Eso; aunque esas puertas del infierno tuvieran cañones de potencia infinitamente mayor que los cañones de batallón que usan las naciones en guerra, pues para la Iglesia Católica, no supieran más que cañoncitos de Ju-

gueto, de los que usan los chicos en sus juegos de soldados.

Y nada más por ahora.

EL MUJO

PAGINAS DE ORO

Lo que es verdaderamente espantoso en el mundo

Se lefa el diario en una reunión de familia.

Se contaban en él historias espeluznantes y estaba lleno de grabados no menos espeluznantes también: un *tuclido*—un asesinato—un *incendio*—un asalto—una explosión de un polvorín—un buque naufragado en la costa...

Y los niños leían, infriaban y decían: «es espantoso, verdaderamente espantoso ese buque que se abre, espantoso esa muerte a cien metros de profundidad en el mar!»

Mientras tanto desde un extremo de la sala el abuelo exclamó: «No es prensamente eso lo que es horrible!»

Y la exclamación continuó: «Oh! ese asesino miserabil! oh! esa mujer horriblemente asesinada oh! esa sangre que corre y mancha todo a su alrededor! eso es espantoso!»

El abuelo murmuró: «No es eso no, lo que es verdaderamente espantoso!»

Y los chicos volvieron a exclamar: «Padres viudas! pobres huérfanos! que lastima!»

Y el abuelo volvió a exclamar: «No eso no es lo que me da verdaderamente lastima!»

Los chicos no habían puesto atención a las insistentes exclamaciones del abuelo, pero esta vez, no pudieron menos que exclamar todos a una: «—¿Qué quiero decir abuelito?»

—Lo que quiero decir? respondió gravemente el anciano—old: en el diario que tenéis en la mano, no habéis visto nada, nada.

—No, nada! Nada más que una cosa insignificante después de todo: la perdición de los cuerpos de esas víctimas de las cuales vosotros desploraís su muerte trágica; y la perdición de sus almas? no la habéis visto!

Por lo tanto, mis hijos, la suerte de esas almas cayendo sin preparación en las manos de Dios, es mucho más espantosa que la suerte de esos cuerpos privados subitamente de la vida.

Para los cuerpos, todo acabó pero para las almas...

Oh! si ellos no estaban en gracia de Dios!

Oh! si ellos estaban en pecado mortal!

Oh! si esas almas saliendo brutalmente de sus cuerpos, se precipitan, malditas por Dios, en el infierno, en ese abismo sin fondo, formado de odios, de tinieblas, de desesperación, de espantos, de torturas sin nombre y sin fin!

Ved ahí mis hijos, lo que hay de verdaderamente espantoso en el mundo.

Y yo no se piensa—lo que nos hieren los sentidos, nos enmudecen; lo que toca solamente las almas, nos deja insensible!

Oh! mis hijos queridos, de rodillas! Y con las manos juntas y el corazón convencido, digamos a Dios:

Piedad, piedad Señor! a las almas de los que mueren del arrepentimiento y el perdón; a las almas de los muertos, dales tuerto. Paraíso!

DE MAX TURMANN

La guerra europea vista desde Suiza

El diario de un corresponsal

(Especial para *EL AMIGO DEL OBRERO*)

Desde Friburgo

Viernes, Julio 31—Hoy, Friburgo había tomado sus elegantes adornos de los días festivos: en balcones y ventanas sólo se velan banderas multicolores y guirnaldas verdeantes; en las calles principales se alzaban, de trecho en trecho, mástiles cargados de oriflamas; en lo alto de todos los edificios públicos, los colores federales se mezclaban con los colores friburgueses.

Al adornar así su pintoresca ciudad, los friburgueses habían querido hacer una calorosa acogida a los suboficiales del ejército suizo, los que debían tener al día y seguir y subsistir, una asamblea solemne en sus muros.

Bruscamente, a las 4 p. m., se escapo el rumor que el Consejo Federal, en vista de la gravedad de la situación europea, acaba de decidir la movilización general del ejército suizo.

A las 5, una edición especial del diario «La Libertad» confirmó la noticia.

En menos de una hora, la ciudad cambia completamente de aspecto. Ciertos que usan las naciones en guerra, y que usan la Iglesia Católica, no supieran más que cañoncitos de Ju-

no un semblante grave, ansioso... Las amas de casa se precipitan en los almacenes de comestibles, en las carnicerías; no se ven más que mujeres y niños que llevan gruesos canastos pesadamente cargados. Y a la noche, a las 9, en vez del concierto a afro libre que debía inaugurar la asamblea de los suboficiales, se celebra, en gran baile especialmente levantado para las reuniones de estos días, una gran asamblea patriótica. El alcalde proclama muy alto la voluntad de todos los ciudadanos friburgueses de defender, al precio de su vida, el suelo de la libertad helvética.

La terrible guerra europea, a la cual habíamos escapado muchas veces, está aquí, amenazadora, en las fronteras... La pesadilla su vuelvo real, pero una realidad tan espantosa que olla aparece mucho como una imposibilidad...

Sábado, Agosto 1.—Es día de la fiesta nacional suiza; este año, ella se celebra con los preparativos metódicos de la movilización. La bandurra toma ya las armas; ocupa las estaciones, vías férreas, puentes. Por todos lados, en la ciudad, sólo se ven soldados que se trasladan a los puntos de concentración, caballos y coches de toda clase requisados para el servicio del ejército. También son numerosos los civiles que quedaron en la mano, tomados en particularmente dura y sin piedad.

Y el abuelo volvió a exclamar: «No es eso no, lo que es verdaderamente espantoso!

—Lo que querido decir? respondió gravemente el anciano—old: en el diario que tenéis en la mano, no habéis visto nada, nada.

Llegada la noche, los fuegos tradicionales del primer de Agosto se encienden sobre las montañas, en tanto que las campanas de las iglesias invitan al pueblo a pedir a Dios en mantenimiento de la Independencia de la patria.

Y en Francia, a estas horas, los espíritus se dirigen igualmente hacia los pensamientos graves. Todavía no está declarada la guerra, pero se va a decretar la movilización general: son pocos las familias que no vean partir a uno u otro de sus miembros. Hora del sacrificio, hora del rudo deber silenciosamente cumplido, pero también, para las esperanzas francesas, hora de las justas reparaciones!

Domingo, Agosto 2—De la embajada de Francia en Berna, se telefona, estación matinal, a la Sociedad francesa, comunicando la orden de movilización. En seguida, estafetas voluntarias corren de casa en casa, de establecimiento en taller, en todo lugar donde se reúnen los patriotas: los desertores franceses que se habían refugiado en Suiza, vuelven todos a Francia a llenar su deber militar. Un insumiso, condenado a muerte por un consejo de guerra por haber relatado numerosos rasgos del mismo tenor, concluye en estos términos: «Tengo la certidumbre de que, cualquier sea el final de la guerra, el peligro ha abatido ya muchísimos prejuicios. La fe católica se ha despertado más vivaz que nunca. Muchos odios han caído. Puedo salir, para la Francia cristiana, mucho bien de los acontecimientos presentes.»

Tal es también mi firme esperanza; mis queridos y ya viejos amigos, los lectores de *EL AMIGO DEL OBRERO*, permitan sin duda a mi patrio y a mí expresarla con toda franqueza.

Agosto 12—Recibimos las primeras cartas y los primeros diarios expedidos de París y de provincia desde la apertura

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

En el año corriente no debe quedar un solo obrero

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorriativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbano p. blico. Ha trasladado su oficina a la calle Milanes n.º 1385 alto.

LUIS BARATTINI.—Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m. Piedad 1382.

FRANCISCO SOAFARELLI, médico. Consultas de 1 a 3 p. m. Góes 147a

ERNESTO CARDELLINO, Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m. Calle Convención 1253 esquina Soriano.

JUAN B. BAZZANO.—Escríbano, Misiones 1410 y 8 de Octubre 286. Teléfono La Uruguaya 807 Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGARA.—Escríbano p. blico.—Ha trasladado su oficina a la misma calle Milanes 1495, entre 26 Mayo y Cerrito. Damasco particular. Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos., cirujanos dentistas.—Nuevos sistemas para la confeción de dientes artificiales. Extracciones de dientes sin dolor. Obituraciones de oro, platino y porcelana. Consultorio. Yi 1290.

CONRADO GONZALEZ BARBOT.—Escríbano. Milanes 1385 alto.

LUIS ARRARTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Estudio: Riocón 456 2.º piso.

Sombrerería Nacional

Alejandro Taramella

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS DE HOMBRE

Calle 18 de Julio 1281

entre Yi y Yaguarón

Folleto de "El Amigo del Obrero" 71

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

hasta que llegaron a las puertas de Fougères. Eran el recuerdo de los incidentes cómicos que se mezclaron con las escenas trágicas de aquel día, y Arturo, que remedaba a las mil maravillas, empezó a remediar muy al vivo a la señá Olimpia, en tanto que Genoveva se desmorillaba de risa viéndolo y oyéndolo. Al acercarse a Fougères sacó mi cuñado el reloj y dijo burlonamente:

—Los seis! Este es el instante, señora, en que van a venir a suplicar a usted se sirva subir al cadalso. Y luego añadió con tono enérgico:

—Tengo en mis ideas, que no ha de ser hoy.

Pocas horas después estaban en el campamento.

Nos enteramos algún tiempo después de que al saberse en Fougères la vuelta de la marquesa de Scrant acudió considerable número de gente para verla y para felicitarla, lo cual demuestra hasta qué punto se hacía querer mi buena hermana.

El primero en venir a saludar a los

esposos fué Rochejaquelein, el cual se constituyó en fiel intérprete de la general alegría presentando a Genoveva un ramo de flores que para ella habían cogido algunos jóvenes en los jardines de las cercanías. Muy raras eran las flores en aquella época del año, y modesto el ramo; pero lo valoraban mucho el sentimiento que impusaba a ofrecerlo y la mano q' la presentaba.

CAPÍTULO XXIX

Tres meses en Nantes en 1793

Mientras que mi hermana y su marido hacían la campaña al otro lado del Loira con el ejército católico, mi madrina y yo, refugiadas en Nantes con el señor Cura, los niños y las criadas, pasábamos también nosotros por muy crueles pruebas.

No habréis olvidado, queridos hijos míos, que en los primeros días de Octubre nos condujo mi cuñado a esta ciudad, donde el señor Ledru, uno de los administradores del departamento, nos había instalado en una casa del arrabal de Chantenay. Este excelente sujeto, que, a pesar de ser partidario de la República, detestaba los crímenes que en su nombre se cometían, nos había presentado a las autoridades locales como una familia de vandeanos patriotas que se veían obligados a buir de las persecuciones de sus enemigos.

—No era ésta la pura verdad? La maruda que ocupábamos se había alquilado a nombre de la señora Legrand, refugiada en Nantes con su anciano

padre (el señor Cura), con su hijo y con su hija (Tonio y yo), con su nieto (Luis) y con dos criadas (Victoria y Justina).

Nuestra vivienda se componía, en el piso bajo, de cinco piezas: sala, comedor y cocina, con alcoba y tocador. En el primer piso el cuarto del señor Cura, el mío, el de Tonio y, en fin, el de las criadas, que tenían consigo al chiquitín Luis. En cuanto a mí madrina, ocupaba la habitación más grande del piso bajo, pues como sabéis, le costaba mucho trabajo subir y bajar escaleras.

Si el señor se dignaba concedernos la dicha de volver a ver a nuestros queridos ausentes, no sería dificultoso encontrar sitio para todos cediendo mi madrina el gabinete contiguo a la sala y viviendo el señor Cura en el mismo cuarto con Tonio, y de esta suerte podríamos disponer de cuatro piezas sólo con habilitar la sala. Contábamos además con el granero, donde hubieran podido instalarse fácilmente los otros criados.

Fué nuestro primer cuidado el proporcionarnos la dicha de poder oír Misa todas las mañanas, para la cual era preciso tomar minuciosas precauciones.

He aquí lo que se nos ocurrió. Habiendo en la habitación de mi madrina una gran cama con gruesos cortinajes, y nos servímos de ella para tapar la puerta del tocador, que todas las mañanas transformábamos en capilla,

que no tengá la ALCANCIA DEL HOGAR—No perdais

OBREROS

Es completamente inútil que os desvaneais los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

AGUA ESTERILIZADA

1.ª Fabrica de Leche Kefyr

Fundada en 1886. No tiene Sucursales.

Casa especial en preparación de toda clase de leches específicas para enfermos, personas delicadas y niños.

Prevéo todas las S. de S. M. Sanatorios y Hospitales.

Ignacio Silva

Kefyr, Kummis, Baberre, Bulgara, Yoghur, Gruel, Arroz, Lacto Vaceline, Maternizada, Peptonizada, Esterilizada para viajeros.

Gral. Luna, antes Cordoba, 1237

Entre General Palleja y Zapitán

Trenes por frente, 3 y 4

Tel. Uruguaya, 18, Aguada.

Cooperativa: 3076, B. Vista

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en Librería y imprenta religiosas.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguaya 768 (Cordón)

Panificación a Vapor

del ESTE

de la Yerba, de M. PEÑA 6 hijos

Calle Constituyente, 1484

Primera y única fábrica de BOCADITOS DE MONJA

USADA ESPECIAL en la fabricación de galleta

Se vende

Pan inglés, para sandwich alemán, de afecho y de graham

Panadería del Puerto

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de

mitana y de tarde; depósito de harinas de

las mejores marcas de Buenos Aires y del

país; así como fideos por mayor y menor,

depósito de galletas de campaña y marina.

Se recomienda por su especialidad la ga-

llimaria para las familias, recomendada

por los doctores para los enfermos por su

alta competencia en su clase. Se atiende

cuálquier pedido del ramo con prontitud y

señor.

Nota.—No se admite para devolución

de la mercería.

Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla.

Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza.

Botella \$ 0,85. No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50

centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1.

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para

la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para

la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Maranghelo.

CALLE URUGUAY 1549

Inauguración del Instituto Óptico Oculístico anexo a la Farmacia Maranghelo, Uruguay 1549 esquina Tacuarembó.

El cansancio de la vista se evita previo examen GRATIS por el óptico re-

fractista.

Talles eléctricos para la preparación de recetas de los médicos oculistas.

Se hacen composturas y se colocan cristales a 0,40 céntimos. Todo lente al si-

lar de la cara va comprendido con el examen pór el óptico especialista. Pri-

mer gabinete de oftalmometría. Este anexo cuenta con responsabilidad ci-

entífica.

TALLER MECÁNICO

DE CARPINTERÍA, TORNERÍA

FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

DE

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Mtnas 145 y 147

Teléfono La Uruguaya 1558

No más humedad en las partes

Por medio del asfalto cemento hidráulico, se ejecutan toda clase de trabajos de albañilería y refectiones de casas en general.

Se garantizan los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros.

Juan A. Barroso Durazno 1139

Teléfono La Uruguaya 775 (Cordón)

tes visitas, y con el auxilio de nuestros

ángeles buenos siempre logramos di-

minuir la presencia del sacerdote y la celebración del Santo Sacrificio.

El señor Ledru, que estaba ganan-

do de sustraerlos lo más pronto posible

al peligro de ser declarados como re-

pecchos (lo que en aquella época e-

quivala por regla general, a un de-

creto de muerte), nos había prometido

embarcarnos en seguida en un buque

mercante que salía para Inglaterra.